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КА ЛІ 
ПРА ЦУ ЕШ 
ЗА ДВА ІХ

Ся род ма іх зна ё мых ня ма ні вод най сям'і, у якой 
бы та та зна хо дзіў ся ў дэ крэт ным вод пус ку. Яны 
не кан сер ва та ры, якія лі чаць, што муж чы на па-
ві нен за раб ляць гро шы, а жон ка вес ці хат нюю 
гас па дар ку і да гля даць дзя цей. Тут у кож на га 
аса біс тыя аб ста ві ны.

У ма ёй сям'і з дэ крэт ным вод пус кам так са ма свая 
гіс то рыя. Жон ка не па спе ла ў яго пай сці, як па ча ла 
ўжо су ма ваць па пра цы. Усе спра вы, на якія ра ней не 
ха па ла ча су, у яе скон чы лі ся за не каль кі тыд няў. З на-
ра джэн нем дач кі ад сут насць за ня тку змя ні ла ся па вы-
ша най на груз кай. Ста ла яшчэ скла да ней. Ча сам, ка лі 
стом ле насць да ся гае пі ка, Ві ка па пра кае мя не. Маў ляў, 
доб ра та бе на пра цы. Я ад ра зу зай маю аба ро ну. Га-
лоў ны шчыт — фі нан са вае пы тан не. А што, я га то вы, 
толь кі вось як гэ та ад люст ру ец ца на на шым бюд жэ це? 
Для ма ла дой сям'і, якая вы ра шае жыл лё вае пы тан не, 
кож ны ру бель на ўлі ку... Та кая так ты ка заў сё ды за во-
дзіць дыс ку сію ў ту пік.

Тэ а рэ тыч на я са праў ды га то вы пай сці ў дэ крэт ны 
вод пуск. Пас ля асаб лі ва на пру жа ных пра цоў ных буд няў 
на ват ха чу гэ та га. На прак ты цы ж... Ка лі быць шчы рым 
пе рад са мім са бой, на ват не ве даю, ці змог бы. Я не 
ба ю ся хат ніх спраў: пры га та ваць, па мыць по суд, бя ліз-
ну — не лі чу, што та кая ра бо та не як пры ні жае год насць 
муж чы ны, та му яе не цу ра ю ся. Спра ва на са мрэч у ін-
шым. У са мім рыт ме дэ крэт на га жыц ця. Гэ та ўсё пры го-
жа і ра ман тыч на, але ня прос та. Зболь ша га кож ны но вы 
дзень на гад вае па пя рэд ні. Схе ма тыч на ўсё ад бы ва ец ца 
па ад ным сцэ на рыі: пра чну лі ся — па елі — па гу ля лі — 
па спа лі — зноў па елі — зноў па гу ля лі — зноў па елі — 
лег лі спаць. На ві ны, прэм' е ры — усё ады хо дзіць на дру гі 
план. Ты быц цам вы па да еш з жыц ця. Яшчэ адзін важ ны 
ню анс: з-за ад сут нас ці воль на га ча су ўсе кан так ты са 
знеш нім све там зво дзяц ца да ка рот кіх раз моў з та кі мі 
ж мам ка мі, якіх су стрэ неш пад час пра гул кі ў пар ку. На 
пра цы, па га дзі це ся, усё па-ін ша му. Тут но выя зна ём-
ствы, ты мо жаш рэ гу ля ваць, што зра біць у гэ ты мо мант, 
а што, пры не аб ход нас ці, ад клас ці на по тым. З дзі цем 
та кая схе ма не спра цоў вае. Ва ўсім не аб ход на быць 
над звы чай скру пу лёз ным і дак лад ным. Ты не ска жаш, 
што ня ма на строю ва рыць ка шу, і не па тлу ма чыш, што 
зі мой ні хто не гуш ка ец ца на жа лез ных арэ лях...

Зра зу ме ла, па зі цыя дру гой па ла ві ны, якая пра-
цуе, больш вы гад ная. Ты быў на пра цы, яна — до ма. 
Хто больш ста міў ся? Усё ла гіч на. Пры та кіх ак цэн тах, 
на ват ака заў шы ня знач ную да па мо гу па гас па дар цы 
мож на ад чу ваць ся бе ге ро ем. Ці ўво гу ле прэ тэн да-
ваць на мес ца на ка на пе на су праць тэ ле ві за ра. Ты ж 
быў на пра цы! Так за ве дзе на ў мно гіх сем' ях. У та кой 
сям'і вы рас і я. Ні ко лі не за бу ду сло вы ма ёй ма ці на 
гэ ты конт: «Пра ца муж чы ны бач ная, бо ён пры но сіць 
за ро бак, а жа но чую не ві даць: яда з'я да ец ца, чыс ты 
по суд бру дзіц ца...» Толь кі гэ та не зна чыць, што тое, 
ча го мы не ба чым, ад сут ні чае. Ад кінь це ўбок хат нія 
кло па ты. На ват прос та ўпра віц ца з ад ным дзі цем — 
ня прос тая за да ча. Я не ве даю, як у ін шых, але на ша 
дач ка — га рэ за яшчэ тая. Зда ец ца, ад на ра джэн ня 
яна за пра гра ма ва на на шко ду. Ра ней не ду маў, што 
звы чай ная ква тэ ра — мес ца па вы ша най не бяс пе кі. 
Дзве ры, ша фы, вост рыя ра гі, дроб ныя рэ чы, ра зет кі — 
амаль усё, што на ват не за ўва жа еш у паў ся дзён ным 
жыц ці, ня се па гро зу з та го мо ман ту, як дзі ця па чы нае 
поў заць. Та бе да стат ко ва ад вяр нуц ца на хві лі ну, а 
ма лая ўжо са ма ўзбі ра ец ца на крэс ла; па куль ты ро-
біш два кро кі, яна ў адзін мо мант пе ра хо дзіць на но вы 
ўзро вень, і зды ма еш яе ўжо са ста ла. Яшчэ хві лі на — і 
яна ўжо піль нуе но выя пры го ды ля ку хон най ша фы. І 
так цэ лы дзень! Ча мусь ці для на шай дач кі, на пэў на, 
як і для боль шас ці дзя цей, най леп шы за ня так — тое, 
ча го ра біць нель га. Тут па трэб на во ка ды во ка і вы-
трым ка. Ста лё вая вы трым ка. З якой пра цай та кую 
сту пень ад каз нас ці мож на па раў наць? Не да гле дзіш 
на вы твор час ці — атры ма еш брак ці вы мо ву, не да-
гле дзіш тут — бу дзе бя да.

Боль шасць муж чын да вы пра ба ван ня дэ крэт ным 
вод пус кам, на мой по гляд, прос та не га то вы. Ды і са мі 
жан чы ны не пад рых та ва ны да гэ та га. Мяр кую па са бе. 
За год і тры ме ся цы я ні ра зу не за ста ваў ся сам-на сам 
з дач кой больш, чым на не каль кі га дзін. І на ват у та кія 
ня доў гія пе ры я ды жон ка не мо жа не ўтры мац ца, каб не 
па тэ ле фа на ваць і не па ці ка віц ца, як спра вы. Ка лі па-
чы наю абу рац ца: маў ляў, не да вя ра еш. Яна ла ка ніч на 
ад каз вае: «Не ў гэ тым спра ва». Рэч у тым, што ні хто і 
ні ко лі не змо жа так ад чу ваць дзі ця, як яго ма ці. І з гэ тым 
не па спра ча еш ся, гэ та га не зме ніш.

Мож на знай сці міль ён тлу ма чэн няў, ча му та та не 
мо жа пай сці ў дэ крэт ны вод пуск. І 99 пра цэн таў з іх 
са праў ды бу дуць мець сэнс. Тым не менш ха чу звяр нуц-
ца да муж чын: ца ні це свае дру гія па ло вы яшчэ больш, 
пе ра адоль вай це ля но ту і да па ма гай це ім ва ўсім. Яны 
так са ма на пра цы, пры чым амаль цэ лы дзень ня суць 
вах ту: за ма ці і баць ку. Так, за гэ ту ра бо ту не за пла цяць 
гра шы ма, але ад дзя чаць не чым боль шым. Тым, што не 
ба іц ца ін фля цыі і ні ко лі не рас тра ціц ца. Са май чыс тай, 
бес ка рыс лі вай, моц най дзі ця чай лю боўю.

Аляк сандр АЛЕ СІК
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«САМ ДАЎ ЗГО ДУ 
НА ПА ЗБАЎ ЛЕН НЕ 
БАЦЬ КОЎ СКІХ ПРА ВОЎ»

У ра ён ным ад дзе ле пры му со ва га вы ка-
нан ня спа чу ва юць жан чы не, але за кон ёсць 
за кон. Згод на з дэ крэ там №18, тыя, хто 
ўхі ля ец ца ад сва іх аба вяз каў па вы ха ван ні 
дзя цей, па він ны вы плач ваць дзяр жа ве 70% 
ад свай го за роб ку. На ват ка лі сы ну ці да чцэ 
пе ра ва лі ла за трэ ці дзя ся так. Утры ман ні 
вя дуц ца ме на ві та да та го ча су, па куль на-
шча дак ву чыц ца на бюд жэ це. Па га дзі це ся, 
спра вяд лі ва. Ча ла век па ві нен нес ці ад каз-
насць за свае ўчын кі. Ча му яго дзя цей па-
він ны ўтрым лі ваць ін шыя?

— Ён быў па збаў ле ны баць коў скіх пра-
воў, ка лі па мер ла жон ка і дзець мі фак тыч на 
зай ма лі ся сва я кі, — рас каз вае на чаль нік 
ад дзе ла Ма ры на ЗА КРЭЎ СКАЯ і па каз-
вае афі цый ныя па пе ры. — Ма лод шая дач ка 
На тал ля ву чы ла ся ў дру гім кла се, сын Анд-
рэй у 4-м, ста рэй шая дач ка Але ся ў 10-м. 
Вось баць ка і па ві нен быў узяць іх на сваё 
фі нан са вае ўтры ман не. З іс ка вой за явай 
у суд звяр та лі ся тыя ўста но вы, дзе жы лі 
або ву чы лі ся яго дзе ці: лі цэй №10, у якім 
атрым лі ва ла агуль ную аду ка цыю Але ся, 
ка дэц кая шко ла, дзе зна хо дзіў ся Анд рэй. 
Спаг нан ні кі пе ры я дыч на мя ня лі ся. Муж чы-
на вы пла ціў усім, акра мя Жы ліц ка га ка ле-
джа, на ву чэн кай яко га па сён ня з'яў ля ец ца 
яго ма лод шая дач ка.

У ад дзе ле пры му со ва га вы ка нан ня ёсць 
са цы яль ны парт рэт на баць ку-зя зю лю: злос-
на ўхі ля ец ца ад пра мых аба вяз каў па вы ха-
ван ні дзя цей, яшчэ да смер ці жон кі сы шоў 
з сям'і і жыў з ін шай жан чы най, до гляд 
ма лых ажыц цяў ля юць сва я кі, ма тэ ры яль-
ную да па мо гу дзе цям не аказ вае, лё сам 
не ці ка віц ца, на пра цы ха рак та ры зу ец ца 
з ад моў на га бо ку. На ват сам даў зго ду на 
па збаў лен не баць коў скіх пра воў.

— Ён аба вя за ная асо ба і па ві нен пра-
ца ваць, — ка жа су раз моў ца. — Мы яго 
пра ца ўлад коў ва ем і кант ра лю ем. Доб-
ра яшчэ, што ў яго ёсць спе цы яль насць 
трак та рыс та. У боль шас ці та кіх, як ён, 
ні я кай пра фе сіі на огул ня ма.

У мі ну лым маі муж чы на цал кам вы-
пла ціў даў гі за лі цэй, у ве рас ні па га сіў 
за па зы ча насць пе рад Ма гі лёў скім дзі-
ця чым до мам №1, дзе ў са мым па чат ку 
ўтрым лі ва ла ся На тал ля. У каст рыч ні ку 
раз лі чыў ся з ка дэц кай шко лай. Су мы вы-
лі ча юц ца міль ё на мі.

— Мо жа, ён ней кія крэ ды ты браў? — 
здзіў ля ю ся я та кой пла це жаз доль нас ці.

— Су мы на са мрэч вя лі кія, але ён і 
за раб ляў ня дрэн на, у лет ні пе ры яд на-
огул вель мі доб ра, — тлу ма чыць Ма ры-
на Аляк санд раў на. — Ён за раз пла ціў 
больш міль ё на — гэ та вель мі вя лі кія для 
вёс кі гро шы. За трым ка толь кі за На тал-
ляй. Пас ля та го, як яна на ра дзі ла і ўзя ла 
ака дэ міч ны ад па чынак, спаг нан ні пры-

пы ні лі ся. Але ле тась у кра са ві ку яна па ча-
ла ву чыц ца, і зноў пай шлі што ме сяч ныя 
на лі чэн ні. На той мо мант за па зы ча насць 
скла да ла звыш 17 міль ё наў руб лёў. Але як 
толь кі На тал ля атры ма ла ней кую да па мо гу 
ў па ме ры 6 міль ё наў, су ма ад ра зу па вя лі-
чы ла ся да 23 міль ё наў. Што ме сяч ныя на-
лі чэн ні бы лі да сё лет ня га сту дзе ня, по тым 
пры пы ні лі ся. З та го ча су су ма больш не 
па вя ліч ва ла ся.

Ма рына За крэў ская пры зна ец ца, што ёй 
па-ча ла ве чы шка да бра та аў та ра да сла на-
га ў рэ дак цыю ліс та, але ёсць пры кла ды, 
ка лі дзі ця ці ўжо споў ні ла ся 27 га доў, а за 
яго яшчэ пла цяць. Так што муж чы не, хо ча 
ён ці не, але да вя дзец ца раз ліч вац ца.

Вось што са праў ды хва люе, дык гэ та 
тое, што та кіх, абы яка вых да сва іх дзя цей, 
ста но віц ца ўсё больш. У Клі чаў скім ра ё не 
іх за раз 64 ча ла ве кі. Па за ко не ўсе яны 
па він ны пра ца ваць, а з гэ тым у рэ гі ё не 
цяж кас ці: вя лі кіх прад пры ем стваў ня ма, 
на ват не каль кі сель скіх школ сё ле та за-
кры ва юц ца.

ДОМ КАЛ ГАС НЫ, 
АБЕД — ЗА 5 ТЫ СЯЧ

Да вёс кі, дзе жы ве і пра цуе Мі ка лай, ад 
Клі ча ва ка ля 25 кі ла мет раў. Каб я змагла 
су стрэц ца з ві ноў ні кам па дзей, стар шы ня 
Каў бчан ска га сель са ве та Дзміт рый РА-
МА НО ВІЧ да па мог з транс пар там.

— Ча ла век ён не дрэн ны, па куль пра цу 
не скон чыць, да до му не ідзе, — свед чыць 
стар шы ня кал га са «Са вец кая Бе ла ру сія» 
Сяр гей Да рож кін. — Вось толь кі ча сам 
вель мі моц на вы пі вае. І гро шы дзесь ці на 
гэ та зна хо дзіць.

Па сут нас ці, Мі ка лаю яшчэ ня дрэн на 
жы вец ца. Пра цай ён за бяс пе ча ны, абед 
у кал гас най ста ло вай за 20% ад ца ны — 
уся го за 4-5 ты сяч руб лёў, та ва ры шы па 
пра цы, чым мо гуць, да па ма га юць. На ват 
дом — і той кал гас ны.

Ура жан ні ад зна ём ства з Мі ка ла ем вель-
мі спрэч ныя. Па ім не ві даць, каб ён моц на 
пе ра жы ваў. Вось сяст ра, аў та рка пісь ма, 
ка лі мы з ёй раз маў ля лі па тэ ле фо не, на ват 
пла ка ла. Яе зра зу мець мож на, у яе сэр-
ца ба ліць за не ба ра ку: «Як ён, бед нень кі, 
пра жы ве?» Вось і да па ма гае і пра дук та мі, 
і адзен нем.

Вы каз ваю жа дан не па гля дзець, як жы-
вец ца ў кал гас ным до ме. Мі ка лай не ах-
вот на, але ж зга джа ец ца. А што ён ска жа, 
ка лі кі раў нік гас па дар кі на ват да до ма на 
сва ім транс пар це га то вы да вез ці? Дом — 
ляль ка, але тое, што яму не ха пае ні гас-
па да ра, ні гас па ды ні за ўва жа еш, як толь кі 
пе ра сту па еш па рог. Пах не ча ла ве чым по-
там і бруд най бя ліз най. У кух ні на плі це 
не па мы тая па тэль ня. У ша фе паў бо ха на 
хле ба і па чак ма ка ро наў. Ха ла дзіль нік на-
огул пус ты. Са праў ды, шка да ча ла ве ка. 
Га ла дае на пэў на.

— А мя са ка лі апош ні раз елі? — пы та-
ю ся ў гас па да ра.

— Толь кі што, — зноў усмі ха ец ца ён. — 
У ста ло вай. Ка лі што, у ма га зі не мож на 
каў ба сы ўзяць, у лік бу ду ча га за роб ку. Ён, 
праў да, не вель мі вя лі кі, але ж ха пае. У 
кра са ві ку на огул за стаў ся 100 ты сяч руб лёў 
па ві нен кал га су. Але за апош ні ме сяц за-
ра біў больш за 6 міль ё наў. На ру кі, праў да, 
да лі толь кі 800 ты сяч.

У вёс цы жы вуць дач ка Мі ка лая і яго сын, 
рас туць уну кі. «Су стрэ нем ся на ву лі цы, 

кры чаць: «Пры ві тан не, дзед», — за да-
во ле на ка жа муж чы на. «А ра зам неш та 
ро бі це?» — маё пы тан не, зда ец ца, зу сім 
не ча ка нае для не дыс цып лі на ва на га баць-
кі. «Ды не, — па ціс кае ён пля чы ма. — Аб-
мя ня лі ся пры ві тан ня мі і ра зы шлі ся».

Ад на вяс коў цы лі чаць, што Мі ка лай — 
стра ча ны ча ла век. Мог бы жыць усім на 
зайз драсць. Што пе ра шка джае за се яць 
ага род, за вес ці жы вё лу? Кал гас бы і з 
се нам да па мог, і з зер нем. Але ў ча ла ве ка 
за ці каў ле нас ці ў гэ тым ня ма. За раз яму 
52 га ды, свой стаж ён ад пра ца ваў і праз 
тры га ды мо жа іс ці на пен сію. Пры знаў ся, 
што гэ та га дня ён ча кае з не цяр пен нем. 
Маў ляў, на да ку чы ла пра ца ваць, ад па чы-
нак у аба вя за ных асоб уся го 1 ты дзень. 
Ка жа, што яго гэ тыя аба вя за цель ствы за-
му чы лі, што мог бы па ехаць у Маск ву і там 
пра ца ваць. Але ж хто яго пус ціць. Толь кі 
ад чу ван не ад гэ тых слоў скла ла ся та кое, 
што, ка лі б не гэ тыя даў гі, Мі ка лай даў но 
б пус ціў ся ва ўсе цяж кія. Бо баць коў ска га 
ін стынк ту, ды і на огул па чуц ця ад каз нас-
ці за бліз ка га ча ла ве ка, у ім ня ма. Мо жа, 
та му і крыж та кі яму да стаў ся?

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by 

Клі чаў скі ра ён.

«ЖЫ ВУ НА 300 ТЫ СЯЧ, 
І МНЕ ХА ПАЕ...»

Баць ка з Клі чаў ска га ра ё на 
вы плоч вае на сва іх дзя цей амаль увесь за ро бак

У рэ дак цыю звяр ну ла ся яго сяст ра, якая, 
чым мо жа, пад трым лі вае бра та. 
У сва ім ліс це яна на пі са ла, што больш за 10 га доў 
та му муж чы на стаў удаў цом і хут ка яго па зба ві лі 
баць коў скіх пра воў на трох не паў на лет ніх дзя цей. 
Ста рэй шы сын — цёз ка Мі ка лай — 
на той мо мант ужо скон чыў шко лу 
і пра ца ваў у той са май гас па дар цы, дзе і яго 
баць ка. А вось за ас тат ніх да вя ло ся пла ціць. 
Спа чат ку за тое, што яны зна хо дзі лі ся 
на вы ха ван ні ў дзяр жа вы, а по тым за ву чо бу 
ў на ву чаль ных уста но вах. Двое з іх ужо пе рай шлі 
на свой хлеб, а вось з ма лод шай На тал ляй 
атры ма ла ся не па ра зу мен не. За раз ёй 20 га доў, 
у са мой ужо двое дзя цей. Яна на ра дзі ла іх 
пад час ву чо бы ў ка ле джы, які не скон чы ла 
па сён ня. Па куль зна хо дзіц ца 
ў дэ крэт ным водпуску і ча со ва не ву чыц ца. 
Та му і баць ку су па кой вац ца ра на. 
Яго дач ка, як ка жуць, бюд жэт ні ца, 
а зна чыць, трэ ба кам пен са ваць вы дат кі 
дзяр жа ве. Ён па ві нен пе ра даць ка ле джу больш 
чым 22 міль ё ны руб лёў. «У май го бра та 
за ста ец ца ад за роб ку 200-300 ты сяч руб лёў, — 
пі ша яго сяст ра. — Як на гэ тыя гро шы жыць?»

У ха ла дзіль ні ку — «мыш па ве сі ла ся». 

На працоўным месцы бацькі-зязюлі, што здзівіла, шмат цацак.

СІТУАЦЫЯ


